

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ

Η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να περιμένει επί μακρόν πριν λάβει μέτρα για να αντιμετωπίσει τις δυσμενείς επιπτώσεις που θα επιφέρει η γήρανση του πληθυσμού στα δημοσια οικονομικά και στο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια, τονίζουν Έλληνες και ξένοι οικονομολόγοι.

«Η γήρανση του πληθυσμού είναι ένα πανευρωπαϊκό θέμα και η Ελλάδα είναι μια από τις χώρες με οξύτατο πρόβλημα. Γι' αυτό θα πρέπει να λάβει μέτρα προς την

κατεύθυνση της αύξησης της απασχόλησης και της επιμήκυνσης της διάρκειας του χρόνου εργασίας πριν η κατάσταση χειροτερεύσει περισσότερο», λέει στην

«Ε» ο **Jurgen Michels**, οικονομολόγος της Citigroup στο Λονδίνο με ειδίκευση σε οικονομικά θέματα της ευρωζώνης. «Αν δεν το κάνει και επιπλέον δεν μειώσει σημαντικά το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, οι πιέσεις στα δημοσιονομικά από τις αυξημένες δαπάνες συνταξιοδότησης και υγειονομικής περίθαλψης θα υπονομεύσουν τον ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης στο μέλλον».

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απηύθυνε εκκλήση προς τα κράτη-μέλη να προωθήσουν τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για την αναμόρφωση των ασφαλιστικών συστημάτων προκειμένου να αντιμετωπίσουν το αυξανόμενο κόστος

στα δημοσιονομικά από τη γήρανση του πληθυσμού.

Υπενθυμίζεται ότι σε έκθεση της Επιτροπής που υπεβλήθη στο Συμβούλιο των Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) την περασμένη Δευτέρα για την πορεία των βασικών οικονομικών και δημογραφικών μεγεθών των χωρών-μελών μέχρι το 2050, οι εκτιμήσεις δεν είναι ενθαρρυντικές.

Οι συντάκτες της έκθεσης εκτιμούν ότι ο πληθυσμός της χώρας μας θα μειωθεί από 11 εκατ. σήμερα σε 10,7 εκατ. το 2050, ενώ το προσδόκιμο ζωής θα αυξηθεί σε 81,1 χρόνια από 76,4 σήμερα για τους άνδρες και σε 85,9 χρόνια το 2050 από 81,4 χρόνια σήμερα για τις γυναίκες. Εξίσου σημαντική είναι η πρόβλεψη ότι ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός της χώρας (ηλικίας 15-64 ετών) θα μειωθεί στο 54,7% του συνολικού πληθυσμού το 2050 από 67,7% σήμερα.

Επιδείνωση

«Οι μελέτες δείχνουν ότι η Ελλάδα είναι πρωταθλήτρια στην επιδείνωση του ασφαλιστικού προβλήματος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτό συνδέεται σε σημαντικό βαθμό με τις δημογραφικές εξελίξεις», τονίζει ο καθηγητής **Γκίκας Χαρδούβελης**, επικεφαλής οικονομολόγος του Ομίλου της EFG Eurobank. «Όσο όμως κι αν δεν μας αρέσει, θα πρέπει να δούμε κατάματα την πραγματικότητα και να βρούμε λύσεις».

Σύμφωνα με τον κ. Χαρδούβελη, το πρόβλημα με το Ασφαλιστικό είναι πολύ σύνθετο και δεν είναι μόνο πρόβλημα χρηματοδότησης.

«Στο αναδιανεμητικό σύστημα, κάποιιοι θα πρέπει να

εργάζονται για να παράγουν ώστε να πληρώνονται οι συντάξεις των απόμων της τρίτης ηλικίας. Όταν όμως η αναλογία εργαζομένων προς συνταξιούχους πάει από 1,8-1,9 που είναι σήμερα στο 1 προς 1, είτε λόγω γήρανσης είτε λόγω των παραθύρων που υπάρχουν στο σύστημα, είναι επόμενο να δημιουργηθεί εκρηκτικό πρόβλημα σε κάποιο σημείο στο μέλλον κι αυτό δεν είναι τόσο μακριά, 20-30 χρόνια, όσο πολλοί νομίζουν», τονίζει.

Η αύξηση των γεννήσεων και της απασχόλησης, ο περιορισμός μέχρι κατάργησης της πρόωρης συνταξιοδότησης και η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης μαζί με την προσφορά ισχυρών φορολογικών κινήτρων για τη δημιουργία του τρίτου πυλώνα ασφάλισης είναι θέματά που θα πρέπει να μπουν στο τραπέζι, προσθέτει.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται ο **Michels** της Citigroup αλλά και ο **Chris Pryce** του οργανισμού αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας FitchRatings.

Ο **Michels** τονίζει ότι η αύξηση της απασχόλησης θα μπορούσε να προέλθει από την αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας που παραμένει σε πολύ χαμηλά επίπεδα στην Ελλάδα.

«Αν δοθούν γενναία κίνητρα για να κάνουν οι γυναίκες περισσότερα παιδιά και για να μπουν στην αγορά εργασίας, θα έχει επιτύχει μ' έναν σμπάρο δυο τρυγόνια, καθώς θα αυξηθούν οι γεννήσεις και η απασχόληση», αναφέρει ο **Michels**, κάνοντας ειδική αναφορά στο πετυχημένο γαλλικό μοντέλο και στο πλεγμα κινήτρων που υπάρχει στις σκανδιναβικές χώρες.

Ο ίδιος επίσης κάνει ειδική μνεία στη Φινλανδία που περιόρισε «τις υπερβολές των πρόωγων συνταξιοδοτήσεων».

ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ

Δώστε κίνητρα να κάνουν παιδιά